MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
_ DECEx - DEPA
COLEGIO MILITAR DO RECIFE

CONCURSO DE ADMISSAO AO 1° ANO DO ENSINO MEDIO
PROVA DE MATEMATICA

22 DE SETEMBRO DE 2019

INSTRUCOES:

1-Verifique se a prova contém 20 questSes, numeradas de 1 a 20. Caso contrario, reclame ao fiscal
da sala;

2- Para cada questdo, existe apenas UMA UNICA resposta correta;

3- Essa resposta deve ser marcada na FOLHA DE RESPOSTAS, que vocé recebeu, com caneta azul
ou preta;

4- Marque a letra na folha de respostas conforme orientagdo do fiscal da sala;

5- Ndo sera permitida qualquer espécie de consulta. A posse de materiais ndo permitidos (quaisquer
aparelhos eletronicos, livros e anotagdes) e/ou uso de meios ilicitos para execucdo da prova
excluira o candidato do Concurso de Admisséo;

6- A duracdo da prova é de 3 horas para responder a todas as questdes e preencher a folha de
respostas.

ATENCAO: A FOLHA DE RESPOSTAS devera ser preenchida dentro do tempo de 3 horas previsto
para esta prova. N&o havera tempo extra para o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS.

PREENCHA OS DADOS ABAIXO:

Nimero de inscrigado:

Nome:
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Item 01 - Plantares, uma empresa inclusiva e sustentavel, é um projeto que estd sendo desenvolvido por
alunos do 7° Ano do Ensino Fundamental do Colégio Militar do Recife e que nasceu como trabalho da
Feira de Ciéncia de 2018. Essa empresa pretende atuar no setor de produtos organicos através do cultivo
e da comercializagao de cestas com hortaligas.

Apos os primeiros trinta dias de funcionamento, a empresa vendeu 600 cestas com hortaligas.
Considerando as vendas insatisfatorias, a Plantares recorreu a uma empresa de consultoria, a qual
orientou que, se houver um investimento extra, mensal, de R$ 1.500,00 em publicidade, ocorrera um
aumento de 60 cestas em relagdo ao volume atual de vendas.

O Grafico 1, abaixo, mostra a representagao das fungdes custo total e receita total, considerando
a producéo e a venda de x cestas produzidas pela Plantares no periodo com e sem publicidade. Supondo
que a Plantares realizou o investimento extra de R$ 1.500,00 em publicidade, o qual ndo esta incluso no
custo total representado no Grafico 1, e sabendo que lucro é a diferenga entre a receita total e o custo
total, & possivel afirmar que:

Gréfico 1 — Representagéo das fungdes
Custo Total e Receita Total da Plantares

y (em reais)
A

A) A diferenga entre os lucros obtidos com e sem a Receita Total R(x)
publicidade ndo passa de R$ 100,00.
B) Realizando campanha publicitaria, o lucro ndo passa Custo Total C(x)
de R$ 50,00.

4000} ------

C) O lucro obtido no més em que houve a campanha
publicitaria foi menor do que o lucro obtido no més sem

campanha publicitaria. 2600} -

D) O lucro obtido no més em que houve publicidade foi
maior que R$ 10.000,00.

E) O lucro obtido no més em que ndo houve publicidade
foi maior que R$ 10.000,00.

0[ 50 400 x (quantidade)
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Item 02 - Sendo f(x) =a. (x + 21—) — - a forma canénica de uma fungéio quadrética, onde

A= (b*— 4.a.c), qual das alternativas abaixo possui a fungdo polinomial do 2° grau que esta
representada no Grafico 27

Grafico 2 — Representagio da fungéo f(x)
2 ~
mfE =2(x-3) -3 '
2
B) f) = (x-3) -3
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Item 03 — Segundo o Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE), a Tabela 1, abaixo, contém o
numero de focos de incéndios ativos detectados via satélite, no periodo de junho de 1998 até agosto de
2019, no bioma Amazénia. De acordo com a Tabela 1, marque a Unica alternativa correta.

Tabela 1 - Comparacao do total de focos ativos detectados pelo satélite de
referéncia em cada més, no periodo de 1998 até 31/08/2019.

Ano Jan | Fev | Mar | Abr | Mai | Jun Jul Ago Set Out Nov Dez | Total

1998 - - - - - 1549 | 3192 | 20075 | 19214 | 8777 3833 | 2547 | 59187
1999 160 358 130 70 449 | 1439 | 3675 | 21525 | 16106 | 12794 | 4449 | 1703 | 62858
2000 87 182 405 92 930 | 3211 | 1510 | 12791 | 10062 | 10226 | 5497 | 3175 | 48168
2001 165 699 | 1134 | 617 916 | 4227 | 1816 | 17679 | 15528 | 14292 | 8346 | 4256 | 69675
2002 590 667 901 405 | 1490 | 5702 | 7529 | 43484 | 48549 | 27110 | 23660 | 9174 | 169261
2003 3704 | 1573 | 1997 | 1038 | 1983 | 6848 | 15918 | 34765 | 47789 | 25341 | 19631 | 13813 | 174400
2004 | 2178 | 805 | 1035 | 1012 | 3131 | 9179 | 19179 | 43320 | 71522 | 23928 | 26424 [ 16924 218637
2005 | 4314 | 1048 | 758 832 | 1746 | 2954 | 19364 | 63764 | 68560 | 26624 | 16790 | 6966 | 213720
2006 1973 | 879 903 709 843 | 2522 | 6995 | 34208 | 51028 | 18309 | 17474 | 8579 | 144422
2007 1918 | 1761 | 1431 | 760 | 1176 | 3519 | 6196 | 46385 | 73141 | 28731 | 16025 | 5437 186480
2008 938 527 860 569 383 | 1248 | 5901 | 21445 | 26469 | 23518 | 15450 | 6145 | 103453
2009 1095 | 354 584 435 673 | 1023 | 2327 9732 | 20527 | 19323 | 19104 | 6505 | 81682
2010 1697 | 1147 | 1176 | 633 | 1026 | 1911 | 5868 | 45018 | 43933 | 14798 | 12167 | 5240 | 134614
2011 771 271 427 465 528 | 1083 | 2445 8002 | 16987 | 9760 9815 | 7632 | 58186
2012 1203 | 438 484 473 855 | 1875 | 3095 | 20687 | 24067 | 14814 | 13259 | 5469 | 86719
2013 1181 | 374 738 518 796 | 1450 | 2531 9444 | 16786 | 10242 | 6615 | 8013 | 58688
2014 1673 | 473 | 1010 | 632 673 | 1628 | 2766 | 20113 | 20522 | 13222 | 12169 | 7773 | 82554
2015 | 2042 | 1047 | 572 762 407 | 1287 | 2817 | 20471 | 29326 | 19469 | 16935 | 11303 | 106438
2016 | 4657 | 1559 | 2024 | 1075 | 895 | 1663 | 6120 | 18340 | 20460 | 14234 | 11610 | 5124 87761
2017 796 379 736 618 805 | 1759 | 7986 | 21244 | 36569 | 14457 | 14105 | 7985 | 107439
2018 1444 | 888 | 1359 | 513 772 | 1980 | 4788 | 10421 | 24803 | 10654 | 8881 1842 | 68345
2019 1419 | 1368 | 3383 | 1702 | 854 | 1880 | 5318 | 29359 - - - - 45283

Média* | 1624 | 771 933 611 1024 | 2765 | 6287 | 25853 | 33426 | 17173 | 13440 | 6934 | 110604

* O calculo da média nédo considerou os valores do ano corrente.

Disponivel em: <http://queimadas.dgi.inpe.briqueimadas/portal-static/estatisticas_estados/> Acessado em: 31 agosto 2019.

A) O numero de focos de incéndio em agosto de 2019 & o maior ja registrado quando comparado aos
meses de agosto dos Ultimos dez anos anteriores.

B) Se o més de setembro de 2019 registrar mais de 25 mil focos ativos, ele superara a média aritmética
dos meses de setembro nos Ultimos dez anos anteriores.

C) O 1° Semestre de 2019 apresentou o maior niimero de focos ativos ja registrados desde 1999, quando
comparado ao 1° semestre dos demais anos do periodo de 1999 a 2019.

D) Historicamente, agosto € o0 més que apresenta maior indice de focos ativos detectados de 1998 a
2018.

E) Em 2019, o numero de focos ativos detectados no més de julho superou a média aritmética do niimero
de focos detectados no 1° semestre do mesmo ano.
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Item 04 — Um grupo de alunas montou uma empresa de vendas de brigadeiro. Inicialmente, elas
praticaram a modalidade de venda a preco fixo, ou seja, o prego ndo variava de acordo com a demanda.
Nesse periodo, a empresa chegou a vender, em média, 40 brigadeiros por dia ao preco de R$ 3,50.
Durante o 2° bimestre de 2019, as alunas decidiram praticar a modalidade na qual a quantidade vendida
pode variar de acordo com o preco de venda, ou seja, quanto menor for o preco estabelecido, maior sera
a quantidade vendida. Dessa forma, ao longo do 2° bimestre de 2019, as alunas perceberam que, para
cada R$ 0,10 de desconto no prego do brigadeiro (limitado a um desconto maximo de R$ 2,00), o nimero
de brigadeiros vendidos por dia aumentava em 2 unidades, como pode ser observado na Tabela 2,
abaixo. O Grafico 3, abaixo, representa a receita da empresa durante o 2° bimestre de 2019. Sendo
X4(0,0) e X2(110,0) os zeros da fungédo representada no grafico e P um ponto de coordenadas (90,90),
sabendo que a receita pode ser obtida através do produto entre o pre¢o unitario de venda e o nimero de
unidades vendidas, determine qual € a maior receita que pode ser alcancada pela empresa de venda de
brigadeiros no 2° bimestre de 2019.

Tabela 2 — Relagdo entre prego e Grafico 3 — Receita R(x)
quantidade vendida Receita (R$) .
Preco unitario de | Numeros de brigadeiros 200
venda (p), em reais. vendidos (x)
3,40 42
3,30 44
3,00 50
2,50 60
2,00 70
A)R$ 151,25
B) R$ 149,00
C) R$ 150,00 T80 50
D) R$ 149,25 x (n° brigadeiros)
E) R$ 155,25

Item 05 — Sendo mx?—-7x+3 =0, com me€ Rem > 1, uma equacgdo do 2° grau que possui duas
raizes reais distintas, para que a equacgdo mx? —7x +3 = 2(x — n) . (x — q) seja verdadeira, é possivel

afirmar que \/n + q &
A)o< n+qg<1
B)2<n+g<4
C)2<,/n+q<3
D)l</n+g<2
E)s5<n+q<6
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Item 06 — O Grafico 4, abaixo, mostra os candidatos aprovados na prova de selecdo de uma empresa.
Os candidatos aprovados foram distribuidos em duas equipes para realizarem duas semanas de
adaptagao a rotina da empresa. Na Equipe A, ficaram os 20 candidatos que obtiveram as melhores notas
na selecdo, e os demais aprovados foram colocados na Equipe B. As médias aritméticas das duas
equipes foram calculadas com base nas notas da prova de selegado, sendo X a média das notas da
Equipe A e Y a média das notas da Equipe B. Na segunda semana de adaptacéo, decidiu-se transferir
para a Equipe A, o candidato com melhor nota na prova de selegéo da Equipe B. Dessa forma, é possivel
afirmar que:

Gréfico 4 - Candidatos aprovados

Quantidade de candidatos

ORRNWARUTOYN0W

Entre5e7 Entre7,1e8 Entre8,1e9 Entre 9,1e 10

Notas dos candidatos

A) As médias aritméticas das Equipes A e B ndo se alteraram.

B) A média aritmética da Equipe A aumentou e a da Equipe B diminuiu.
C) A média aritmética da Equipe A diminuiu e a da Equipe B aumentou.
D) As médias aritméticas da Equipe A e da Equipe B aumentaram.

E) As médias aritmeéticas da Equipe A e da Equipe B diminuiram.

Item 07 — Maria Aparecida € uma empresaria do ramo culinario especializada em bolo de rolo. No inicio
de 2019, Maria resolveu ampliar sua empresa e abrir uma filial no Shopping Recife, além da loja matriz,
que fica localizada no bairro de Casa Forte. Apds alguns meses de funcionamento da nova loja, a
empresaria foi informada por seu contador que os lucros diarios das duas lojas variam de acordo com o
numero de bolos vendidos (x), segundo as seguintes expressoes:

Loja matriz: Lm(x) = x* — 20x + 187

Loja filial: Lf(x) = 8x + 135

Com base na informacéo do contador e sabendo que as duas lojas recebem patrocinio para divulgar a
marca de uma grande fabrica de aglcar, analise as alternativas abaixo:

A) A filial dara mais lucro que a matriz se vender qualguer quantidade acima de 3 bolos por dia.

B) A filial sé dara mais lucro que a matriz se x > 3 ou x < 25.

C) A matriz sempre dara mais lucro que a filial.

D) A filial dara mais lucro que a matriz se x =2 2 ou se x < 26.

E) A filial s6 dara mais lucro que a matriz se vender de 3 a 25 bolos por dia.
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Item 08 — Analise as afirmativas |, Il, lll e IV e escolha, dentre as alternativas abaixo, a correta.

0,666...
| -Se 2% = p e 2¥ = q, é correto afirmar que V4G~ = (5)

Il - Se 2" = 15 e 2P = 20, é correto afirmar que 2P*3) =6

V32
1 5 3
0,333..)27 = 513072 3 3
-3 ) 42 + ’239+ }—3 - (¥3) ] =1

0

V- j20+J21+J8+\/BZ—6+8° =1

A) Todas as afirmativas sao verdadeiras.

B) Somente a afirmativa | € verdadeira.

C) Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.
D) Somente as afirmativas |, Il e Il sdo verdadeiras.

E) Todas as afirmativas sao falsas.

Item 09 — Sejam a, b, ¢, d e f numeros reais, ordene-os na ordem decrescente dos seus valores
absolutos, sabendo que:

a= 524

b =915

&= 352

4 V0,64 . (1,52-10,125) . 1,4
) 1-0,888

=218

A)d, b, f,cea
B)f,c,a,deb
C)f,c,a,bed
D)a,f.c,bed
E)a,c,f,bed

Item 10 — Escolha, nas alternativas abaixo, aquela que contém todos os valores de k tais que a equacéo

(4 — k)x? + 2kx + k + 4 = 0 possua duas raizes reais distintas positivas, sabendo que k € um nimero
real.

Ak < —2V2ouk >2V2
B)—4 < k< —2V2
C)-4< k<4
D)k<Oouk>4

E)k <VBouk >—8
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Item 11 — Um muro de contengdo, com 12 metros de altura, foi construido perpendicularmente a um
terreno completamente plano. Em virtude de problemas estruturais, detectou-se a necessidade de se
realizar uma ancoragem em ambos os lados do muro com barras de ago, conforme a Figura 1, abaixo.
Segundo o engenheiro responsavel pela obra, as barras de ago devem ficar perpendiculares entre si,
para que o muro ndo altere sua posigao inicial em relagéo ao solo. Sabendo que a menor barra mede 15
metros, qual deve ser o comprimento da maior barra de ago?

A) 9

B) 12
C) 20
D) 25
E) 30

Figura 1

1 (1-x-y)
Item 12 — Sendo zz = 33 (3-2¥) | e sabendo que 66* = 33 e 66” = 2, & possivel afirmar que:
A) z &€ uma dizima peridédica composta.
B) z & um numero irracional.
C) z & uma dizima periédica simples.
D) z € um gquadrado perfeito.

E) z € um numero negativo.

Item 13 — Uma empresa, ao final do ano de 2018, decidiu implantar a participacéo dos funcionarios nos
lucros e resultados da empresa. Diante dessa situagao, R$ 200.000,00 foram distribuidos equitativamente
entre seus funcionarios, independentemente da quantidade de dias que o funcionario tenha trabalhado
naquele ano. Porém, trés funcionarios que integram o primeiro escaldo da empresa renunciaram as suas
respectivas partes, gerando um valor adicional que sera divido para todos os demais funcionarios. Qual
deve ser o numero minimo de funcionarios que essa empresa poderia ter para que o valor adicional
acima referido seja inferior a R$ 15.000,007?

A) 8 funcionarios.
B) 9 funcionarios.
C) 10 funcionarios.
D) 11 funcionarios.

E) 12 funcionarios.
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Item 14 — Sejam as fungdes f(x) = 2x + 1, g(x) = x* - 2x - 8 e h(x) = -x* - 2x + 8, é correto afirmar que:

A)[g(x). h(x)]>0,quando-4<x<-20u 2<x<4,
B) [g(x) . h(x)] > 0, somente quando - 4 < x < - 2.

C) [9(x) . h(x)] > 0, somente quando 2 < x < 4.

D) [f(x) . h(x)] =0, quando x = 5.

E) [f(x) . g(x)] =0, quando x = 5.

Item 15 — Sejam x, y e z numeros reais, determine a soma x+y+z, sabendo que:

2003 g1001 1001 g1001
2 9 4 .9

x= +

1001 2003 2002 22003
4 . 3 2 .3

16—%75 + 3/0,00243
§+ 4,333...

My =

M)z=915.10"?

A) 0
B) 1
C) 2
D) 3
E)9

Item 16 — Um professor de matematica presenteia sua filha, no aniversario de 4 anos de idade, com duas
moedas de R$ 1,00, e Ine promete, diariamente, na primeira hora do dia, dobrar a quantidade de moedas,
que a filha ainda tiver consigo, provenientes desta transagédo. No mesmo dia do aniversario, a menina ja
gasta uma das moedas e fica apenas com uma. Cumprindo o prometido, no dia seguinte, seu pai dobra o
valor de R$ 1,00 e a filha volta a ter R$ 2,00. Novamente, no mesmo dia, apés seu pai dobrar-lhe o valor,
a menina volta a gastar uma das moedas, voltando a ficar apenas com R$ 1,00. Esse comportamento se
repete por varios dias, até que, um certo dia, a menina decide ndo gastar R$ 1,00, como de costume. No
dia seguinte, seu pai fica surpreso com a novidade e continua, conforme o prometido, dobrando os R$
2,00 que a menina possuia naquele dia. Contudo, no mesmo dia, a menina volta a repetir o padréo
anterior de gastar R$ 1,00 por dia, nunca mais vindo a repetir aquele comportamento isolado de nao
gastar uma das moedas. Porém, do dia em que ela ndo gastou a moeda em diante, a menina percebe
uma mudanga surpreendente no novo padréo que surge com o acimulo de suas moedas. A contar do dia
seguinte ao que a menina ndo gastou uma das moedas, determine qual foi o tempo minimo necessario
para que o valor acumulado ultrapassasse R$ 1000,00.

A) 6 dias
B) 8 dias
C) 9 dias
D) 10 dias
E) 11 dias
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Item 17 — O triangulo ABC, abaixo, € um triangulo acutangulo (&ngulos internos menores que 90°), cujas
medidas sdo0 BC =4, CD = 3, BD = 2 e AD = 5. Sabendo que o segmento BH é a altura relativa ao lado

AC e que se a soma de dois angulos a e f € igual a 180° 0 cosa = — cos (180° — a), determine a medida
do lado 4B.
A) 26 B
B) V2 :

I
C)5 !
D) V23 5

A ! C
E) V6 H D
Figura 1

Item 18 — Seja um tridngulo acutangulo (angulos internos menores que 90°) ABC, onde seu perimetro
2p=a+b+c. Se 8p(p - ¢) = a.b, qual das alternativas abaixo corresponde ao valor de K, sabendo que
tg ¢

A

senc

—4.,co0sC?

; . —2X 4x+3
Item 19 — Determine todos os valores de X para os quais — 2

x+1 x+2
05 = (2-Zu (-1~

05 =[-2-1)u (-1

C)S:{xE]R]x;&—%}

D)S={xER|x<—§}

s =[2-Fo[-1-
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Item 20 — Os macacos hidraulicos sdo um exemplo em nosso cotidiano da ablicac;éo direta do Principio
de Pascal. Nesse tipo de sistema (macaco hidraulico), podemos dizer que ha a comunicagédo entre dois
cilindros cheios de fluido (6leoc) e compostos por pistdes que se movem em seu interior. A Figura 1,
abaixo, representa um macaco hidraulico tipo jacaré em sua posig&o inicial. Nessa posigéo, o brago
mecanico e a base do macaco sdo coplanares. Sabendo que o macaco representado pelas figuras
abaixo possui um brago mecanico com 70 cm de comprimento e uma abertura angular maxima de 42°,
qual sera a variagdo na altura (altura final — altura inicial) de um objeto que se encontra a 30 cm do solo
quando o mesmo for erguido verticalmente até atingir a abertura angular méxima do macaco hidraulico?
(Dados: Altura do brago mecanico, na posigdo inicial, em relagdo ao solo=20 cm, tg 42° = 0,9;

sen 48°=0,74 e cos 48°=0,66)
- N
Braga. mecanico ) Altura maxima de elevagio
Base do macaco 42 X
20 cm 0 $20cm

Figura 1 Figura 2

A) 46,2 cm
B) 36,2 cm
C) 66,2 cm
D) 21,8cm
E) 30,3 cm
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